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hintvegaebt, welde Yebtere von einer fdwadien
Aeber niedergebalten wird,  MWenu die Nhr  ab-
gelaufen war und aufgeiogen wicd, jo widelt fid)
befauntlid) die Kette juerjt auf die grofen Gange
ber Sdhnede und fonmunt allmiabliq bis i Den
fleinjten, nadydem jie jid) aber vielleicht '/ 1m-
qang auf diejen qewidelt bat, dridt dad in bder
Cujt swiidien Fedethaus und Sdynede jdwebende
Ztiid Kette vermdge feiner anfwirts fteigenden
BVewegung  die Stellung i die Hahe, fo daf,

wene die Maje fid) Wis 3u der Stellung. wmit dev |

Sdnede qedveht hat, dicjelbe an dieje anjtofien
mup, woodurd) watielidy dad weitere Angiichen vers
bribert wnd  dem NAudrveifen der [eder,
dem Jerreifen der Kette vorgebennt ird.

Dieje Stellung ijt jehr cinfad) uund leijtet
pabet jebr gute Lienjte.  Wm  dieje Crflarung
deutlidyer 3 madyen, bringen wir mebrere Jeid)-
nungen anj Tajel VI

Ju Big. O ift a die Feder fir die Stellung b,
¢ die Naje der Schuede uud d der Trager der
Ztellung.  Lon oben fieht man die Sdmede in
Sig. 100 Fig. 11 aumd 12 seigen die Stellung
bon oben und von der Seite.

Cine jweite et Stelhng fite Scdymedenubren

wid eben jo Jimuveid) wie die jelt bejdhriebene ijt |

jolgende. Die Sehuede tragt on ihrem diinuen

Cude einen Sdyieber, der durd) eine fleine FKeder

sencpesonen wird., Anj der. einen Seite  fteb
perfelbe mur ein wenig hervor, auf der andern

etivad mebr; wiud nun diefer Schicber nnaefabr |

mie bie Breite der Kette herandqeidoben, nad) der
langer Dervorjtebenden Seite hin, o jtoft e, wenn
man die Sdnede drebt, an einen Stift an und
man fann wdht weiter dreben, uicht weiter anf-
siehen,  Diejed DVeiiden  aber wird von dem
[eitent Wimganae der Kette, der jidy auj die Sdynede
widelt, Deforaqt, uud bdaber fommt e, bdak fich
oie 1hr nidyt eher jtellt.

&ig. 13 jeigt dieje Stellung von oben, a ijt
die Sdpmecde, b ber Sdicber, ¢ die Sdyieberfeder,
d ver Stellungsitift.  Von der Seite jieht man
fie in Sig. 14.

Dieje  beiden lehten Stellungen erfliren  fid)
leichtefren, wenn man fie in Wicklideit vor
hat. '

Died wiren wohl die befanutejten Stellungen
Tajdyenubren,
diir - Stupubren

(il

fid)

s
formmt  bauptfadylich ~ die

joivie |

SWiener Stellung” i Wnwendung ; diejelbe be-
iteht aud einem NRade mit 3—4 Sabulitden, in
vie der Stellung8zabn greift mud bei jedem U
qange das Mad einen Jabu fortidyiebt. Diefes
Jad mup jdper gehen, aber nidyt 3u jdwer, was
am bejten durdy eine untergelegte Feder erzielt
ird.  Diefe Stellung it i Fig. 15 und 16
darqejtellt,

Man wendet aber audy die Maltefer Stellung
bei Stububren am, und war meijt bei Uhren mit
fliegenden Federhaujern.

Bet der erjteven Stububejtellung faun e vor-
fommmen, daf durdh irgend eine Jujalligfeit das
Jad verjdoben wird, wodburd) natielidy die Uhe

ceine faljde njpannung erhilt; defbhalb gieht

man audy oft dem Made mehr Jahue uud lapt
e dajfelbe e Trieb eingreifen,” weldpes nun das
Worfdyieben  verhindert, da ed fortioabrend eine
greift, wabrend Dder eimjelne Jabn mur ohugefahe
Uy Umgang mit dem Made in Verbindung fteht.
M. —

Das Pendel und die Anrube.

(Fortjebung.)

Die verjdyicdenen Pendel, die wir im Vorber-
gebenden  bejdyrieben baben und iiberhaupt alle
Peudel Jind wne fiie fejtitehende, d. b. nidht trans.
portable Wbren ju gebrandjen. Da ed aber in
mandjen  Fallen  wnwmganglidy  nothwendig  ijt,
Ubren 3u baben, Dbdie in allen Lagen geben, fo
hat man dad Sdhroungrad ald Regulator fiie die-
jelben benubt.

Das Sdywvungrad befteht aus einer Welle mit
jwei. dapjen und dem eigentlichen Made. Die
Wiaffe ded Maded muf jo nabe al§ moglidy der
Weripherte ded VeBiteren am  qroften umd Ddort
ingdum gleicdhmapig vertheilt fein, jo daj, wenn
man dad Mad in jwel Yagern laufen [apt, ed anf
jeder Stelle s volljtandigen  Stillitande 3u
bringen 1jt, oder mit anderen Worten, der Sdywer-
punft muf mit degn Mittelpuntte ujonunenfallen.
Cin Sdywungrad fo 3u jujtiven, Dbeifit in  Dder
Ihrmadyerjpradye  ,abgleichen.”  Wm nun  den
Widerjtand ber Cujt auf ein Wiinimum ju redu
civen qibt wman- dem Krange oder Ninge ded
NMaded ecine plattqedriidte Form, fo daf er im
Clerjdynitt 'u.umlfﬁrmin jein witrde, und dem NRabe
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